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Beispiel 4:
Der Endomorphismus f von Q3 habe bezüglich der Standardbasis φ = (e1, e2, e3) die
Darstellungsmatrix

Mφ(f) =

 0 1 1
1 0 1
1 1 0

 .
Zeige, daß die Vektoren φ′1 = e1 − e2 − e3, φ

′
2 = 2e2 − e3, φ

′
3 = e1 + e2 eine Basis bilden

und bestimme Mφ′(f).

Lösung: Betrachte die Matrix B =

 1 0 1
−1 2 1
−1 −1 0

. Mit unserem Standardverfahren

berechnen wir den Rang und gegebenenfalls B−1.

1 0 1 1 0 0
−1 2 1 0 1 0
−1 −1 0 0 0 1 addiere I zu II und III
1 0 1 1 0 0
0 2 2 1 1 0
0 −1 1 1 0 1 dividiere II durch 2, addiere II zu III
1 0 1 1 0 0
0 1 1 1
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Also ist B invertierbar, das heißt φ′ = (φ′1, φ
′
2, φ
′
3) ist ein Koordinatensystem. Ferner ist

B die Transformationsmatrix von φ′ nach φ, also B−1 die von φ nach φ′. Somit gilt

Mφ′(f) = B−1Mφ(f)B
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 1 −1 −2
−1 1 −2
3 1 2

  0 1 1
1 0 1
1 1 0

  1 0 1
−1 2 1
−1 −1 0


=

1
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 −3 −1 0
−1 −3 0
3 5 4

  1 0 1
−1 2 1
−1 −1 0

 =
1

2

 −1 −1 −2
1 −3 −2
−3 3 4




